

На днях в городском кабинете партийного просвещения состоялся двухдневный семинар лекторов-общественников, созданный окружным КПСС. С докладом «Формы и методы лекционной пропаганды» выступил секретарь окружного комитета партии тов. Прохоренко С. С. Лекторы-общественники, а их присутствовало около 80 человек, обменялись опытом работы.

Сегодня мы публикуем выступление секретаря окружного КПСС тов. Прохоренко С. С.

# НАШ КОМПАС — МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ

Партия и Советское правительство воспитали в народе непоколебимую веру в наше неуклонное продвижение вперед. И оно, это продвижение, как правило, идет с опережением, быстрее, чем намечено в планах.

Но основному полному, неизведанному сопутствуют не только успехи, но и трудности, а иногда и временные неудачи, вызванные объективными причинами. И это также должно правильно расцениваться советским человеком.

И если все наша устная пропаганда, в том числе и лекционная, будет хорошо вести разъяснительную работу, то и всевозможные трудности будут восприниматься правильно, порождать в каждом человеке стремление внести свой вклад в преодоление этих трудностей.

Наши лекторы, агитаторы часто избегали откровенных разговоров с людьми на острые темы, изображали дело строительства социализма и коммунизма как

(Окончание на 2-й стр.)

Партийная пропаганда, все ее формы—это надежное оружие нашей партии в идейной закалке трудящихся, в мобилизации народа на борьбу за победу коммунизма.

В наше время пропаганда опирается на многочисленные, хорошо подготовленные кадры, на растущую материально-техническую базу идеологической работы. Она постоянно приобретает все более широкий размах и действительную силу.

Пропаганда — это могучий идейный рычаг партии в ее работе по разъяснению политики, коренных вопросов теории и практики коммунистического строительства. Она должна быть на уровне тех задач, которые решает народ—такое требование партии.

В настоящее время сложились особенно благоприятные возможности подъема партийной пропаганды. Мы в округе имеем необходимую материальную базу—библиотеки (их 56), партбиблиотеки, в достаточном количестве книжный фонд. В истекшем году в округе было продано более чем на 150 тысяч различной литературы. Ежегодно увеличивается подписка на периодическую печать. В округе на этот год выпущено более 64 тысяч экземпляров газет и журналов (на 69 тыс. населения).

И как все это не похоже на те условия, в которых росли, закалялись политически и идейно представители старшего поколения марксистов! Для них невероятно трудно было добыть нужную книгу. Хорошая, полезная книга была недоступна рабочему и крестьянину, а распространение и чтение марксистских брошюр каралось как тяжчайшее государственное преступление.

В наше время не приходится искать книгу—она сама просится в дом советского человека.

Коммунистическая идеология утверждается в сознании миллионов не сама собой, не гладко, не беспрепятственно, а в борьбе с буржуазной идеологией, с чуждыми рабочему классу и враждебными коммунистическим взглядам, идеям, теориями, которые на все лады проповедают идеологию капитализма.

И если в политике, в определенных случаях, могут

быть допущены временные компромиссы, в области идеологии никаких компромиссов и уступок быть не может.

Наша партия никогда не скрывала и не скрывает своих искренних целей—борьбы за интересы трудящихся, за коммунизм. Ей глубоко чужда любая демагогия, к которой всякий раз прибегает буржуазная пропаганда. И если буржуазная пропаганда имеет целью затупить или скрыть истинное положение дел в обществе, власть имущих, то наша пропаганда дает людям реальную картину действительности.

О каких бы участках партийной пропаганды ни шла речь — об устной или в системе партийной учебы, пропаганде по радио, в печати — все она должна иметь классовую остроту и направленность.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМЛО-ПЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 35-й

№ 23 (6913)

ВТОРНИК

1

февраля

1976 г.

Цена 2 коп.



На снимке: в зале заседания XXII городской партийной конференции.

Фото И. Навои.

## Пленум горкома КПСС

Состоялся первый пленум Салехардского городского комитета КПСС, избранного XXII городской партийной конференцией. Пленум рассмотрел организационный вопрос. Первым секретарем и членом бюро горкома партии избран тов. Устижанинов Д. И. Вторым секретарем и членом бюро пленум избрал тов. Шлягина Н. Ф. Секретарем горкома КПСС и членом бюро избран тов. Загородных О. К. Членами бюро городского комитета партии избраны гг. Буткевич В. В., Патрикеев Н. Б., Самалов Н. И., Филиппов И. В. Пленум утвердил руководящим организационным отделом горкома тов. Зайцева П. Г., руководящим отделом пропаганды и агитации тов. Намева А. Е.

## Состав руководящих органов, избранных XXII городской партийной конференцией

### Члены горкома партии

Алферов Н. В.  
Абраменко П. Я.  
Ануфриев В. М.  
Аптышев В. Ш.  
Буткевич В. В.  
Бобков З. М.  
Бояркин В. М.  
Борисов А. П.  
Ветраган М. Ф.  
Галунский В. А.  
Гейно А. И.  
Груздев А. А.  
Диденко Е. П.  
Загородных О. Н.  
Зайцев П. Г.  
Иванов А. П.  
Козин Г. Н.  
Колманова Д. Ф.  
Клепиков Ю. П.  
Константинов В. А.  
Кутякин А. П.

Кобылюк И. Т.  
Круглая В. А.  
Канев А. Е.  
Калашников А. А.  
Налачев Г. А.  
Лариошин Н. М.  
Максимов Н. А.  
Поназаньев А. Ф.  
Почкузов Н. Н.  
Патрикеев Н. Б.  
Скарбилин И. Н.  
Скурыхин М. Д.  
Сварый Н. Н.  
Степанов А. М.  
Спасская А. М.  
Самалов Н. И.  
Танунцев З. А.  
Тимкин М. В.  
Топорцов В. А.  
Устижанинов Д. И.  
Филиппов И. В.  
Хасанов Н. А.  
Чудков Н. А.

Шлягина Л. М.  
Шлиппер А. Н.  
Шлягина Н. Ф.

### Кандидаты в члены ГК КПСС

Бадреев Р. А.  
Галкина Н. А.  
Гарматий Г. П.  
Кузьмина И. И.  
Коломейцев В. Г.  
Кулиш О. М.  
Менг П. И.  
Улитин И. А.  
Шестанов А. Г.

### Члены ревкомиссии

Вояков А. З.  
Дегирева Е. А.  
Носых З. А.  
Солонов З. И.  
Чупрова А. Н.

Состоялась Пуровская районная партийная конференция. С отчетным докладом выступил первый секретарь райкома КПСС тов. Белоусов Г. П. В работе конференции приняли участие делегаты из Тюменского обкома партии тов. Медведев В. М. и секретарь Ямало-Ненецкого окружного КПСС тов. Того Ф. К. На организационном пленуме райкома партии первым секретарем Пу-

## Районные партийные конференции и собрания

ровского РК КПСС избран тов. Белоусов Г. П., вторым — тов. Миронов К. И.

В Красноселькупском и Инде прошли районные партийные собрания. Их участники обсудили отчетные доклады о работе райкомов КПСС, приняли резолюции, выбрали руково-

дители органы. Первым секретарем Красноселькупского райкома партии на организационном пленуме избран тов. Соловьев А. М., вторым — тов. Чепанов П. С. Пленум Индеевского РК КПСС избрал первым секретарем райкома тов. Заостровскую А. В., вторым — тов. Агапова А. Д.

## Пленум ЦК ДОСААФ СССР

26 января закончился продолжавшийся два дня V пленум Центрального комитета Всесоюзного добровольного общества содействия армии, авиации и флоту. Обсудили доклад о мерах дальнейшего улучшения подготовки молодежи допризывного и призывного возраста и

службе в Вооруженных Силах страны и о мерах устранения недостатков в деятельности организации оборонного общества.

На пленуме выступил секретарь ЦК ВЛКСМ А. Х. Везиров и заместитель Министра обороны СССР генерал армии В. А. Пеняковский.

Пленум решил провести в 1966—1967 годах в честь 50-летия Великого Октября всесоюзные соревнования республиканских, краевых и областных организаций оборонного общества и всероссийский смотр-конкурс оборонно-массовой работы городов, районов, предприятий и районных организаций ДОСААФ.

# НАШ КОМПАС — МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

слабное народное шествие без каких-либо надежд, связанных с ослаблением погоды. Это приводит к тому, что отдельные люди, не получив правильных ответов на волнующие их вопросы, пытаются черпать их на других источниках, иной раз становясь жертвой замаскированной враждебной или бюрократической пропаганды.

С другой стороны, наша пропаганда не всегда дает отпор попыткам черпать историю нашего общества, оценивать действительность, обобщать частности, за отдельными недостатками и трудностями не видеть великие гигантские достижения советского государства.

Говоря о принципах партийной пропаганды, следует остановиться на важности овладения всеми советскими людьми, и в первую очередь коммунистами, великим ленинским наследием — марксистско-ленинской теорией.

В мире сейчас происходят величайшие общественно-исторические процессы, непрерывно усиливается острота борьбы между социализмом и капитализмом. Чтобы эта борьба неслучайно складывалась в пользу социализма, приносит нам успех, все советские люди должны быть во всеоружии — политически и идейно. Этими знаниями нас вооружают труды В. И. Ленина.

Чтобы всесторонне анализировать происходящие процессы и явления, недостаточно читать газеты и слушать радиопередачи. Нужно иметь твердый теоретический фундамент, прочные идейные убеждения. Кто останавливается в своем теоретическом развитии, тот неминуемо отстает от общего стремительного темпа жизни.

Основная цель изучения теоретических вопросов — это воплощение в жизнь высоких коммунистических идеалов. Глубоко овладеть марксистско-ленинизмом — это прежде всего постоянно следовать его учению.

Быть идейным бойцом партии (а лекторы как раз и являются ими) — это значит во всем проповедать коммунистическую идейность, везде и всегда соблюдать нормы морали нового общества, служить образцом и в быту, и в труде, быть пламенным советским патриотом.

Некоторые товарищи уклоняются от чтения политической книги, сославшись на то, что они не в состоянии разобраться в сложных теоретических проблемах, не всегда понимают научную книгу. Такие трудности, конечно, возможны и неизбежны. Но в навыки чтения политической литературы не приходят сами собой, они вырабатываются путем систематического чтения произведений классиков марксизма-ленинизма.

Безусловно, нужно лекторским группам райкомов партии, районным отделам общества «Знание» помочь коммунистам и беспартийным в изучении произведений классиков марксизма-ленинизма, организовать чтение циклов лекций по вопросам марксистско-ленинской теории.

Вот некоторый анализ лекционной работы за истекший год, и особенно по тематической направленности.

Если смотреть количественную сторону в чтении лекций (это не основное), то на первый взгляд казалось бы дело и неплохое.

Но как же обстояло дело с лекционной пропагандой в 1965 году в районах округа и в городе?

Лекторы-общественники города, Приуральского и Ямалского районов в 1965 году лекций прочитали больше, чем в 1964 г. (город — на 530, Ямалский район — на 153, Приуральский — на 56). Всеми остальными районами лекций прочитано меньше.

К сожалению, много недостатков у нас в тематической направленности читаемых лекций. Выше говорилось о глубоком изучении и пропаганде марксистско-ленинской теории. В общем количестве прочитанных лекций лекция по вопросам истории партии, философии, политической экономии составляет всего лишь 18 процентов, по вопросам международных отношений — 10 процентов (700 лекций в год). По вопросам сельского хозяйства за год прочитано только 88 лекций, или на 30 меньше, чем год назад, по геологии и географии — 190, физике и математике — 6, по тематике научно-технических знаний — 35.

Очень мало читается лекций по пропаганде опыта передовиков промышленности и сельского хозяйства. Эти лекции в общем количестве составляют только 4 процента.

Если анализировать тематическую направленность лекций по отдельным районам, то выдвигаются те же недостатки, что и в целом в округе — очень мало читается лекций по основам марксизма-ленинизма.

Лекторы-общественники города прочитали 2135 лекций. А по истории партии прочитано только 210, по философии — 16, по политической экономии (включая лекции по сентябрьскому пленуму ЦК КПСС) — 113.

Плохе обстоит дело в городе с чтением лекций на естественно-научные темы. По биологии прочитано 2

лекции, геологии — 30, физике и математике — 3, химии — 3.

Лекции по передовому опыту в промышленности и сельском хозяйстве составляют всего лишь пять процентов ко всем прочитанным.

В тематической направленности лекционной пропаганды во многом заложены большие возможности ее улучшения. Лекторы-общественники должны не только читать лекции, а и анализировать, что читать. И ориентироваться здесь нужно в первую очередь на глубокую пропаганду основ марксизма-ленинизма.

Это, безусловно, не снижает важности пропаганды экономических и научно-технических знаний среди естественных наук. И наша цель — удовлетворить запросы трудящихся. Пока что мы основной упор в лекционной пропаганде делаем (хотели бы мы этого или нет) на международную тематику. Людям, безусловно, нужно объяснять международную политику нашего правительства. Но ограничиваться только этим мы не имеем права. Все нужно делать в меру.

В настоящий период важное место в лекционной пропаганде должно занять разъяснение неотложных мер, которые предпринимает партия для решительного подъема промышленного и сельскохозяйственного производства, повышения жизненного уровня народа.

Найти путь к сердцу каждого человека, помочь ему завлечь именно то место, где он принесет наибольшую пользу, — в этом сейчас суть всей политической работы в массах.

По этим не ограничиваются задачи лекционной пропаганды. Она призвана вооружить трудящихся научным марксистско-ленинским мировоззрением, знаниям законов развития общества, умением осмыслить сложные процессы общественной жизни, укрепить идейную убежденность и преданность советских людей делу коммунизма.

В отдельных лекциях о международном положении нет и намек на научный анализ исторических процессов и закономерностей развития современного мира, определяющих тенденции общественной жизни.

Голые фактология, а порой даже и сенсация, ложное стремление лектора показать свою «осведомленность» вытесняют главное — марксистско-ленинский анализ международных событий, вооружающий слушателя правильным методом подхода к многочисленным фактам и событиям современности. От этого нужно нам уклониться.

Неотъемлемой частью всей деятельности лекторов, агитаторов, пропагандистов является военно-патриотическое воспитание трудящихся, и особенно молодежи на революционных и боевых традициях партии, народа и его Вооруженных сил, воспитание у трудящихся социалистического патриотизма и интернационализма.

Здесь большое значение имеет глубоко аргументированная пропаганда преимуществ социализма. Возвращать все то, что сделано советским народом за годы Советской власти, рассказывать ярко и вдохновенно о полном героическом свершении пути партии и народа — благородное дело всех лекторских кадров.

Значительно возрастает роль пропаганды марксистско-ленинской экономической науки, которая помогает обеспечивать высокую эффективность общественного производства.

Прочная экономическая подготовка наших кадров, специалистов народного хозяйства, рабочих — непременное условие разумного хозяйствования, наиболее полного использования возможностей социалистической экономики.

В лекциях на экономические темы необходимо разъяснить смысл последних решений и мероприятий партии по совершенствованию руководства народным хозяйством на строго научной основе.

Но следует сказать, что в этой форме пропаганды, кроме лекций и семинаров можно и нужно использовать такие формы, как технические консультации, тематические выставки технических образцов и моделей, выставки технической литературы и др.

Необходимо также в научно-технической пропаганде использовать технические кинофильмы, организовывать экскурсии на передовые предприятия, устраивать деловые беседы «за круглым столом».

Надо совершенствовать и разнообразить формы устной пропаганды, учитывая особенности, конкретные запросы каждой аудитории.

Ведущее место при этом остается за лекцией, особенно публичной, на которую приходят слушатели, объединенные общим интересом к какой-либо теме. Людям с большим интересом относятся к живому, партийному слову лектора.

И можно только удивляться, когда приходится иногда слышать, что будто сейчас лекция не сможет играть той роли, какую играла прежде.

Разумеется, условия сейчас не те, что были раньше:

есть и радио, и другие средства массовой идеологической работы.

Но разве одно мешает другому?

Все эти средства не заменяют и не исключают, а обогащают и дополняют друг друга, создают возможности для лучшего и более действенного использования всех видов идейного оружия с учетом специфики каждого.

Сама собой разумеется, что новые условия выдвигают и новые, более высокие требования как к содержанию лекций, так и форме изложения материала.

Сегодня вряд ли кого удовлетворит лекция серенькая, без живых мыслей, глубоких обобщений — ее просто не будут слушать (это тоже у нас есть). И если лекция по форме, убедительная и глубокая по содержанию лекция принесит пользу, то лекция серая, невыразительная, примитивная не только бесполезна, но и вредна. Она наносит прямой ущерб идейно-воспитательной работе.

Такие лекции снижают интерес к лекционной пропаганде вообще.

Чтобы просвещать людей, лектору самому нужно очень много знать и постоянно пополнять свои знания, внимательно следить за событиями внутренней и международной жизни, овладевать теорией, чаще обращаться к трудам В. И. Ленина и партийным документам, интересоваться новой литературой, периодической печатью.

Хотелось остановиться на такой форме, как экономические конференции. Они у нас прочно входят в практику работы с людьми.

Не так давно, в декабре, были проведены окружные экономические конференции работников торговли и работников рыбной промышленности. Так, на конференции работников рыбной промышленности было приглашено и приняло участие 120 человек — специалистов, бригадиров рыбодобычи, обработчиков, работников флота и др. Заслушано и обсуждено 7 докладов и сообщений о состоянии и перспективах развития рыбной промышленности в округе, обсуждены мероприятия по сокращению убытков, организации хозяйственного расчета на рыбоучастках, повышению рентабельности предприятий.

Участники конференции имели возможность обменяться мнениями в непринужденной, деловой обстановке, высказать свои предложения по улучшению работы предприятий рыбной промышленности.

Впервые в прошедшем году была проведена экономическая конференция с работниками торговли и общественного питания. И, несомненно, она тоже дала положительные результаты. Даже сам факт подготовки и созыва таких конференций говорит о том, что хозяйственные руководители стали выполнять роль массовой работы в выполнении планов и заданий, все больше использовать экономические стимулы в своей работе.

И нам, лекторам, такие мероприятия следует всерьез поддерживать, принимать в них самое активное участие.

В ряде областей страны в последнее время большой популярностью пользуются народные чтения о коммунизме. Проводятся они один раз в месяц. В этот день на предприятиях, учреждениях, колхозах, бригадах, в клубах и красных уголках выступают руководящие работники, специалисты, лекторы-общественники. Темы для выступлений тесно увязываются с деятельностью Коммунистической партии, ее важнейшими решениями, с жизнью данного предприятия, учреждения, где выступает лектор. Это могут быть также проблемы, как проблемы развития промышленности и сельского хозяйства, коммунистического воспитания.

Такая форма пропаганды у нас может быть вполне применима, и особенно среди коренного населения.

Современная проекционная и звуковая техника — диапроекторы, экраны, киноаппараты, магнитофоны позволяют сделать лекцию более яркой, убедительной и запоминающейся. Используя эту аппаратуру, лектор как бы раздвигает пределы лекционного помещения и приглашает своих слушателей на заводы, стройки, в научные учреждения, в театры, концертные залы, на выставки и в музеи.

Но не следует думать, что применение тех или иных методических средств или наглядных пособий само по себе обеспечит успех дела.

Успеха добивается только лектор, хорошо знающий свой предмет, глубоко убежденный идейно, с высоким чувством ответственности относящийся к своей общественной деятельности.

Нам надо решительно бороться с пустозвонством, хвастовством и бездельством как в лекционной, так и во всей идеологической работе.

Партия учит всех наших идеологических работников разъяснять людям истинное положение дел, не обходить недостатки и трудности, а показывать пути их преодоления.

# ФАШИЗМ КАК ОН ЕСТЬ

Фашизм, такой, как он есть. Без прикрас и проукрашений — обличенный фашизм глазами прогрессивного человечества показал на экране. Десетки крупнейших студий, форы, архивная организация преданных пленки кинохроники и расפורазжение судетской фильма «Обыкновенный фашизм», в том числе и из личного киноархива Адольфа Гитлера.

В этом фильме, снятом на студии «Мосфильм» тремя творческими объединениями по сценарию и режиссуре Михаила Ромма, нет ни одного выдуманного или инсценированного кадра — только документальная обличенный фашизм. И это еще страшнее, чем любой другой художественный фильм.

«Книга должна была поведать тысячу лет — тысячу лет наметил Гитлер как минимум, для партия должна была на земле. И поэтому фильм фашизма «Мой Кампо» он готовил тысячелетнюю судбу — для потомков, как говорится. Поэтому забыли огромное количество... телит. На их, особо отделанной кожей на специальных станках 18-го века опытные мастера изготовили особой прочности пергамент. Особенно чернилами лучшие художники-графики от руки написали текст с особой перхваченной. Или сделали обложку ламинированную и сейфа сейфа — в мандалей.

Не стоило бы принимать всерьез эту выдуманную историю с фашистской библией. Но, увы, это все было. Было: мастеровидная пышность гитлеровских парадов, факельные шествия перед которыми меркнули шествия средневековых инквизиторов, безудержная похвальба, бешеная гонка вооружений, гигантские планы порабощения живого. Все это было — и очень серьезно.

Диктор напоминает нам, что оставалось в сердце каждого человека, который пережил войну. Можно ли предать, страдание тех, чья жизнь оборвалась в гитлеровских лагерях?

А вот и он, тот, по чьей воле это случилось. Адольф Гитлер. Он показан в картине широко: от первых шагов в роли следователя полиции до последнего, сделанного при чужой жизни кадра, когда советские солдаты уже штурмовали Берлин.

Как же такой — Адольф Гитлер? Про него он имел привычку думать: «Моя мать была обыкновенная женщина, но она родила в Германии великого сына». Просмотрев кинофильм, понимаешь: Гитлера как вождя фашизма никогда бы

не было и как была бы он ни при чем, если бы в первый страх американца перед народом, перед народной революцией. Но вымышленный кадр: женщина, эта революция, во Кари Либелетт, вот из передовой рабочей партии Германии. Это, действительно, великая сила. Чья она спастись от Гитла, националистическая пропаганда, приходилась и выслушать, и в этой руке оказалась мит шарды миром: делай что хочешь, только спаси от народа. И еще была другая: любой ценой получить новые земли, там, где были Гитлер. Гитлер сказал: наградами для достигших целей людей. Таким образом мать Гитлера, сама того и не зная, родила вождя Германии и ужас для человечества.

Гитлер и фашизм пришли к власти, и открыли возможность убедиться, как это произошло — в всех тагчайших подробностях.

Адренет мирового населения, беспримечный пед лед, зная по натуре и одновременно типичный режиссер-обличитель таким был Гитлер. И для обличения, для тех, кто он сделал своим солдатами и пособниками, он вынул политический документ принципом, человек — это ничто, существование только Германия и ее слава доблести: «С массой нужно обращаться, как с животной, а женщина охотно поддается силе».

Классика на эту удочку даже советские кадры не выдержали удара. Но они шли на войну с решительностью: ведь они дали клетку своему фюреру и вползали в нее. Что стоило издать людям проч провозгласить: «Вот это — это человек, который должен быть уничтожен!».

Гитлер и фашизм пришли к власти, и открыли возможность убедиться, как это произошло — в всех тагчайших подробностях.

В годы войны советский народ потерял 20 миллионов женщин. Гитлер спланировал создание лагерей смерти на Урале, в которых предполагалось уничтожить 60 миллионов русских — другие народы даже не подсчитывались. И уже были приняты планы на человеческую кожу, волосы и т. д.

Но люди сильнее зверей. Нетипичное человеческое всегда побеждает. В то время, когда фюрер размышляет о тысячах — естественную смену с немецкой девочкой, обреченные на смерть в лагере дети ржут. Человек всегда был может своей духовной жизнью, и эту силу духа нельзя победить. Не случайно в противное искусство фашизма в XX веке. Авторы фильма приводят рисунок, созданный в плену в 20.000 лет тому назад.

Рассказать все содержание двухсерийного, насыщенного событиями фильма, невозможно. Но вот в чем еще следует помнить.

Когда Гитлер попал в плен, в плену Англии, Петлин, Паретин, Пидерландов, министр Франции и другие страны (всех их мы увидели на экране) миром считались. Благодаря — ответственность для мира, кинер для войны. Последним главу фильма антифашисты назвали неоконченной...

Бориса 30-х годов и кадры 60-х годов. И в естественное обучение художественных мальчишек, и в митингах, и в угрожающих маршах, и в объединенном искусстве Западной Германии. Социалистический штатом Америки, Англии — много общего: фашизм еще есть. Он стремится превратиться в планету, но сила сторонников мира не пускает его.

...Тогда давно побитых, они концы, смотрят на нас — земля. Эти люди знают, что они обречены. Глубоко страдание в их глазах напоминает: люди, помните! Люди, берите вооружение!

Е. КОЗЛОВА.

## Государственные премии Белоруссии

В целях дальнейшего развития литературы и искусства в Белоруссии Совет Министров республике учредил Государственные премии пр. Мин БССР за выдающиеся произведения литературы, искусства и народного творчества.

Всего учреждено шесть премий по 2000 рублей каждая. Лицам, удостоенным Государственных премий БССР, присваивается также лауреата и вруаются почетные знак и диплом.

В районном центре Гатко-Сале постоянно проводится работа по продаже книг и листовкам. В настоящее время в продаже имеются книги и листовки. В настоящее время в продаже имеются книги и листовки. В настоящее время в продаже имеются книги и листовки.



В колхозе Катра-вожского рыбхоза за-служенным ухищением поймаются окотки С. И. Нова, ведущая промысел пушного зверя в верховьях реки Собты-Юван. Планируемые задания по сдаче пушного государства С. И. Невой ежегодно перевыполняются.

На снимке: С. И. Нова производит осмотр гильзы на охоту.

Фото Е. Бахмутова.



## Сорок лет по новому календарю

1 января 1926 года в Туве было введено новое летоисчисление, новый календарь. А календарем пользовался тувинский народ до 1926 года? Обратимся к истории, документам.

Как мы знаем, календарь — это система счисления промежутков времени по периодичности движения небесных светил: звезд, Солнца, Луны, планет... В Туве ранее существовало очень сложное иррегулярное летоисчисление: дунного и дунно-солнечного. А с начала века к ним прибавилось и новое, современное.

Луны летоисчислением в Туве пользовались с древности, — пишет в «Тувинской правде» Н. Чыргал-оол, сотрудник архивного отдела при Совете Министров Тувинской АССР. — Очевидно, оно связано с возмужением верховья тюркского государства. Это счисление по величине фаз Луны (полнумесяц наступает 15 числа каждого месяца) у тувинов было очень извученным и устойчивым. Оно частично бытует и в настоящее время.

Известен был в Туве и так называемый животный цикл, состоявший из 12 лет: первый год — год мыши, второй — коровы, третий — тигра, затем зайца, дракона, лошади, овны, обезьяны, курочки, собаки, свиньи. Это летоисчисление

взаимствовано от древнекитайского календаря, пришедшего в Туву в XV—XVIII веках, когда возникло монгольское государство, в которое входила в Тува. Пять тех циклов составляли один большой цикл.

Были и второстепенные счисления, как например, от рождения до смерти императора. Но подобные летоисчисления широкое распространения не имели. Пользуясь им в ежедневной практической жизни было связано с переводом его на общий или другой календарь и обратно. Такими календарями пользовались только в письменной речи, поэтому большинство народа имело смутное представление о них.

Вот почему молодое правительство Тувинской Народной Республики 7 числа 10 Луны 3 года республики, т. е. 21 ноября 1925 года приняло постановление «...считать 1 января 1926 года 1 числом 1 Луны 8 года Тувинской Народной Республики. Чествование Нового года — шагаа — проводить 1 января». При старом счислении шагаа проводился в начале февраля.

Этот был прогрессивная реформа. И вот уже 40 лет коренные жители Тувы празднуют Новый год 1 января.

(АИИ).

## Сельские вести

**ДНЕПРОПЕТРОВСК.** На заводе «Продмаш» вывучена первая промышленная партия мощных дробильных установок модели «ДДМ». Они предназначаются для приготовления комбикормов. Новые автоматизированные агрегаты способны переработать

за час более пяти тонн зерна люцерна, овса, проса, кукурузы — почти вдвое больше обычных ротационных дробилок.

**ОДЕССА.** Сооружение государственной рисовой системы началось в придунайских районах. Она займет три тысячи гектаров пустынных заливных земель. Первые четверта гектаров намене-

но ввести в эксплуатацию уже этой весной.

**СМОЛЕНСК.** Десятки новых магазинов открылись в районе в селах Смоленской области. Просторное здание с широкими окнами поднималось в деревне Стабила. В торговом зале — мебель, хозяйственные товары. Теперь в этом селении три магазина и пекарня.

# За рубежом

## Эхо Ташкента

ДЕЛИ. (ТАСС). В секторе Фазилы продолжается отход индийских и пакистанских войск в соответствии с соглашением, достигнутым недавно в Дели между начальником штаба армии Индии генералом Чоудхури и командующим пакистанской армии генералом Муса, сообщает агентство ПТИ. Эта индия является одним из величайших шагов по пути превращения в жизнь Ташкентской декларации. Пакистанская сторона, продолжает агентство, начала демонстрировать и сносить бункера и оборонительные сооружения в этом секторе.

Тем временем нормализуется положение на различных участках линии фактического контроля. Жители 40 индийских деревень, расположенных вблизи от пакистанской линии фактического контроля, возвращаются в родные дома.

## Каратели находят смерть

ДАР-э-САЛАМ. (ТАСС). В конце декабря прошлого года борцы за свободу Мозамбика уничтожили 70 португальских солдат, сообщает в изданной здесь кампания Фронта освобождения Мозамбика. За одну только операцию 26 декабря уничтожено 45 португальских солдат и уничтожено три грузовика. 28 декабря уничтожено 5 грузовиков с португальскими солдатами, перемещавшимися из района Мавака в район Матака.

Борцы за свободу, указываются в коммюнике, пользуются поддержкой всего населения страны, получают точные сведения о передвижении противника или о месте его расположения, поэтому их операции всегда проходят успешно.

## ОСНАЩАЮТ...

БОНН. (ТАСС). По сообщению газеты «Франкфуртер альгемайне», на вооружение кораблей западногерманского военно-морского флота скоро поступит новый тип боевых ракет. Этими же ракетами будут оснащены также корабли ВМФ США, оснащенные сейчас ракетами «Тартар» и «Терьер». Новое ракетное оружие будет установлено на ракетных эсминцах западногерманского ВМФ, которые строятся сейчас на американских верфях, а также на ракетных корветах, строительство которых начнется в ближайшее время в Западной Германии. Наряду с эсминцами и корветами ВМФ Западной Германии в ближайшие годы получит также быстроходные ракетные катера.

## Противолодочный эсминец японских ВМС

ТОКИО. (ТАСС). Военно-морские силы Японии получили новый противолодочный эсминец «Ямагуто» водоизмещением 2.050 тонн. На вооружении эсминца — самонаводящиеся противолодочные ракеты американского производства. Второй эсминец такого же типа, сообщает печать, будет заложен в марте этого года. Оба новых корабля войдут в состав 21-го противолодочного отряда, который будет базироваться в Сасебо.



Несмотря на постоянные палеты американской авиации, крестьяне Демократической Республики Вьетнам уделяют большое внимание выращиванию риса. Многие кооператоры трудятся с винтовкой за плечами.

На снимке: подирница посева риса зимнего урожая в провинции Банжан. Фото ВИА—ТАСС.



В ВОРКУТУ для участия в III-м традиционном товарищеском матче со спортсменами-геологами выехала сборная команда геологов Салехарда.

В программу матчевой встречи входили соревнования по настольному теннису и волейболу (среди мужских команд).

Наибольший интерес вызвали соревнования волейболистов, которые проходили два дня. Как в первой, так и во второй встрече победа с одинаковым счетом 3:1 довольно легко досталась спортсменам Ямала. Гости выглядели намного сильнее и нападении, где особенно отличился результативной игрой В. Бакай. Такой исход волевых волейболистов стал уже традицией и не является неожиданностью; волейболисты треста — чемпионы города, участники команды — Бакай В., Присмышев Н., Славгородский В., Кокарев В. являются бессменными победителями спартакиад управления.

Зато исход соревнований теннисистов, к сожалению, тоже становится традиционным. Команда состояла из трех мужчин и двух женщин, встречи проходили по круговой системе. В 13 встречах единственную победу одержал Гринберг В. М., а в 12 (!) поединках победили хозяева.

Правда, счет этот не отражает истинного соотношения сил и мог бы быть и менее разгромным, но наши теннисисты, заранее смирились с поражением, решили проигрывать с честью. Они играли рискованно, агрессивно, все время навалили и... проигрывали довольно быстро даже те встречи, где силы были равными.

Такое изменение в стиле игры можно только приветствовать, но для его совершенствования необходимо гораздо большее количество соревнований, чем сейчас, когда теннисисты участвуют всего в 1-2 турнирах за целый год.

## III-я ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА ГЕОЛОГОВ

Хорошо, что подобные встречи становятся традиционными. Но почему дорогу в Воркуту освоили только геологи и спортсмены ДСП?

Сборные команды города и скрута отказываются от участия в областных мероприятиях, из-за отсутствия средств, но почему бы тогда не договориться об участии наших команд в соревнованиях, проводимых в Воркуте? Во-первых, такая поездка обойдется почти в десять (!) раз дешевле, во-вторых, она не будет зависеть от наших коварных метеорологических условий. В-третьих, в Воркуте собираются команды городов (Воркута, Печора, Итара и т. д.), более близких по специфическим климатическим условиям к Салехарду, чем Тюмень, а поэтому календарь соревнований так составлен более разумно.

Соревнования по волейболу и баскетболу проводятся зимой, т. е. эти виды давно стали зимними и почти все, даже летние соревнования проводятся в залах. Кроме того, в короткий летний период геологи и речники, составляющие костяк сборной, лишены возможности участвовать в любых соревнованиях, а тем более в длительных поездках в Тюмень.

Дело теперь только за нашими спортивными руководителями, а спортивные организации Воркуты согласны пойти нам навстречу.

В. Липатников,  
ученик 8 класса Азовской школы,  
Шурманского района.

На снимке: участники туристического похода.

## СПОРТ

## Воинственные призывы

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Председатель сенатской подкомиссии по вопросам военной готовности Стеннис призвал к ничем не ограниченному военным действиям во Вьетнаме и предсказал, что для этого может потребоваться 600 тысяч американских солдат.

Победа в этой войне — это самая первоочередная задача для меня, и она должна быть также первоочередной и в Вашингтоне, заявил воинственный сенатор-южанин, выступая в законодательном собрании штата Миссисипи.

Стеннис предложил начать неограниченные бомбардировки электростанций, портов, нефтехранилищ и других объектов в Северном Вьетнаме. США, по-видимому, должны будут, заявил Стеннис, призвать членов национальной гвардии и резервистов в дополнение к регулярному призыву в армию.



## Звучит скрипка на Севере

На Всероссийском смотре художественной самодеятельности в 1964 году ансамбль скрипачей Салехардского народного ансамбля выступил перед зрителями Тюмени, Свердловска, Москвы. Те, кто выступил тогда, выделались в разные годы неординарно Кирилло-Пензенского национального округа. А руководитель ансамбля В. Ф. Яковлев начал занятия с группой новичков. Через два года вновь зазвучит ансамбль скрипачей. Дети ханты-манси, манси получат музыкальное образование. На снимке: преподаватель Владимир Федотович Яковлевко занимается с новичками. Тюменская фотохроника. Фото А. Лактина.

## ШКОЛЫ СЕЛЬСКИХ СТРОИТЕЛЕЙ

АЛМА-АТА. (ТАСС). В Казахстане создается сеть школ и училищ по подготовке рабочих для сельского строительства. Эту инициативу самого молодого отраслевого центра республики — Министерства сельского строительства одобрило правительство Казахской ССР.

Новые школы и училища со сроком обучения от шести месяцев до двух лет рассчитаны на выпуск ежегодно свыше десяти тысяч рабочих.

Редактор Л. БАЖЕНОВА

## СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ И КЛУБАХ ГОРОДА:

«ПОЛЯРНЫЙ» Новые широкоэкранные художественные фильмы «НЕ ПЛАЧЬ, ПЕТР» Начало в 2-40, 4-20	«МИР» «ОСТАВШИЕСЯ В ТЕНИ» Начало в 5-20, 7-10, 9-00
«ЗЕЛЕННЫЕ ДАЛИ» Начало в 6-00, 8-00, 10-00	Клуб ДОКА «БРАК ПО-ИТАЛЬЯНСКИ» Начало в 7-10, 9-00

## АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

г. Салехард, ул. Горького, 26. Телефоны: редактор — 4-22, заместитель редактора — 2-25, ответственный секретарь — 2-25 (два звонка). Отделы: партийной жизни — 2-25, промышленный — 2-19 (три звонка), сельскохозяйственный — 3-41, писем трудящихся — 3-41. Переводчики национальной газеты — 2-19.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома РД 60344